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пап Ски при мат у пе ри о ду из ме Ђу 
пр вог и дру гог ва ти кан Ског Са бо ра

Ап стракт: У овом ра ду ба ви мо се пи та њем 
раз во ја пап ског при ма та из ме ђу Пр вог и Дру гог 
ва ти кан ског са бо ра. Ис тра жи ва ње по ка зу је да је 
у овом пе ри о ду са јед не стра не на ста вље на цен
тра ли за ци ја цр кве не вла сти, али да у исто вре
ме, за хва љу ју ћи спе ци фич ним исто риј скопо ли
тич ким окол но сти ма, до ла зи до јед ног ду хов ног 
за ма ха, по кре та ко ји је до ла зио из уну тра шњо
сти са ме Цр кве, а не од је рар хиј ске вла сти, и ко ји 
је под ра зу ме вао ис ти ца ње Цр кве као ми стич ног 
Те ла Хри сто вог. То је зах те ва ло јед но но во уса гла
ша ва ње од но са је рар хиј ског вр ха Цр кве на че лу са 
па пом и ми стич ног, ха ри змат ског жи во та Цр кве 
про ја вље ног у по и ма њу Цр кве као Те ла Хри сто вог, 
Цр кве као за јед ни це. До по ку ша ја тог уса гла ша
ва ња ће и до ћи на Дру гом ва ти кан ском са бо ру.

Кључ не ре чи: рим ски епи скоп, при мат, са бор, 
рим ска цр ква.

Уни вер за ли стич ко по и ма ње Цр кве на За па ду је до би ло сво је дог-
мат ско-са бор ско уте ме ље ње на Пр вом ва ти кан ском са бо ру. Овај са бор 
је одр жан у спе ци фич ним исто риј ско-по ли тич ким окол но сти ма и де-
фи ни тив но је по твр дио исто риј ске екли си о ло шке то ко ве на За па ду. Он 
је пред ста вљао ве ри фи ка ци ју уни вер за ли стич ке екли си о ло ги је. Ипак, 
из ве сна отво ре ност у од лу ка ма Пр вог ва ти кан ског са бо ра, до не кле је 
очи глед на у за јед нич кој из ја ви епи скопâ Не мач ке 1875. го ди не. Из ја ва 
је на ста ла као од го вор на окру жно пи смо не мач ког др жав ног кан це ла-
ра Ота фон Би змар ка, пре ма чи јем је ми шље њу Пр ви ва ти кан ски са бор 
оп те ре тио од но се из ме ђу Не мач ког цар ства и па пе, учвр стив ши рим ски 

Бо бан Ди ми три је вић*
Бо го сло ви ја Св. Ки ри ла и 
Ме то ди ја у Ни шу

* sve ste nik bo ban @gmail.com.
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цен тра ли зам и пап ски то та ли та ри зам кон сти ту ци јом о Рим ском епи-
ско пу.1 У из ја ви се ка же:

„Пап ска цр кве на над ле жност вла сти је вр хов на, ре дов на и не по-
сред на власт, ко ју је Исус Хри стос, Бож ји Син у све том Пе тру дао 
па пи над чи та вом Цр квом (...), то је вр хов на власт ко ја се про те же 
над сва ком по је ди ном епи ско пи јом и свим вер ни ци ма за очу ва-
ње је дин ства ве ре, цр кве не ди сци пли не и упра ве (...) То ни је но во 
уче ње, не го увек при зна та исти на ка то лич ке ве ре (...) ко ју је Ва ти-
кан ски са бор из но ва из ја вио и по твр дио про тив за блу да га ли ка-
на ца, јан се ни ста и фе вро ни ја на ца (...) Пре ма том уче њу Ка то лич-
ке Цр кве, па па, Рим ски епи скоп, ни је са мо епи скоп не ког гра да 
или епи ско пи је (...) не го као Рим ски епи скоп он је ујед но и па-
па, тј. па стир и по гла вар чи та ве Цр кве, по гла вар свих епи ско па и 
вер ни ка (...) Ако је не ки епи скоп спре чен, или ако то тра жи не ка 
дру га по тре ба, па па има пра во и ду жност, не као епи скоп те епи-
ско пи је не го као па па, у тој епи ско пи ји од ре ди ти оно што спа да у 
ње ну упра ву (...) За кључ ци Ва ти кан ског са бо ра не да ју ни ти сен ку 
раз ло га за тврд њу да је ти ме па па по стао ап со лут ни вла дар, и то 
сна гом сво је не по гре ши во сти (...) Од нос ап со лут ног мо нар ха се 
не мо же упо ре ди ти са од но сом пап ске цр кве не над ле жно сти, јер 
је та бо жан ског пра ва и ве за на је на про пи се ко је је Хри стос дао 
за сво ју Цр кву. Он (па па) не мо же из ме ни ти уред бе ко је је Цр кви 
дао Хри стос (...) као што све тов ни за ко но дав ци мо гу про ме ни ти 
уред бе др жа ве. Уре ђе ње Цр кве у свим ва жним тач ка ма по чи ва 
на бо жан ском уре ђе њу и не под ле же ни ка квој људ ској са мо во љи.
Сна гом истог бо жан ског по ста вље ња, на че му по чи ва пап ство, 
по сто ји и епи ско пат. Он има сво ја пра ва и ду жно сти сна гом 
уред би да тих од са мог Бо га, те за њи хо ву про ме ну па па не ма ни 
пра ва ни вла сти. Пот пу но је не схва та ње ва ти кан ских за кљу ча ка, 
ако не ко ве ру је да је по њи ма ‘епи скоп ска над ле жност пре шла 
у пап ску’, те да је па па ‘у на че лу за у зео ме сто сва ког по је ди нач-
ног епи ско па’ и да су епи ско пи са мо још ‘пап ско сред ство, ње-
го ви слу жбе ни ци без вла сти те од го вор но сти’ (...) Ми шље ње да је 
па па ‘сна гом сво је не по гре ши во сти пот пу но ап со лут ни су ве рен’ 
по чи ва на пот пу но кри вом схва та њу дог ме о пап ској не по гре-
ши во сти. Вр хов но пап ско учи тељ ство се од но си упра во на исто 
под руч је, као и не по гре ши во учи тељ ство Цр кве уоп ште, те је ве-

1 Den zin ger, H., Hu ner mann, P. (2002), Zbi r ka sa že ta ka vje ro va nja, de fi ni ci ja i iz ja va o 
vje ri i ću do re đu (=DH), Đa ko vo: Ka ri ta tiv ni fond UPT „Ne ži vi čo vjek sa mo o kru hu“, 567.
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за но за са др жај Све тог Пи сма, Пре да ње и већ об ја вље не учи тељ-
ске од лу ке цр кве ног учи тељ ства“.2

Ова из ја ва је, на рав но, на и шла на опреч на ми шље ња. При го ва ра-
ло јој се да се њо ме са мо „улеп ша ва“ рим ски став. Са дру ге стра не, у 
јед ном апо стол ском пи сму, Пи је IX је по твр дио ову из ја ву не мач ких 
епи ско па, тј. њи хо во ту ма че ње. Обра ћа ју ћи се не мач ким епи ско пи ма, 
па па у пи сму ка же:

„Ви сте, ча сна бра ћо, на ста ви ли сла ву Цр кве, ка да сте при хва ти ли 
да об но ви те из вор ни сми сао де фи ни ци ја Ва ти кан ског са бо ра, ко-
ји је ис кри вљен ра ши ре ним окру жним пи смом вар љи вог са др жа ја 
(...) Ва ша из ја ва има та кву ја сно ћу и те ме љи тост, да не оста вља же-
љу ни за чим до дат ним, не го нам тре ба пру жи ти са мо при ли ку да 
вам из ра зи мо нај ве ће че стит ке. Ла жни глас не ких но ви на зах те ва 
од нас још ја че све до чан ство, по ку ша ва ју ћи да осла би ве ро до стој-
ност ва ше из ја ве, го во ре ћи да сте Ви убла жи ли са др жај са бор ских 
де фи ни ци ја, и да за то ва ша из ја ва не од го ва ра одо бре ном ми шље-
њу Апо стол ске сто ли це. Ми од ба цу је мо то ла жно и кле вет нич ко 
ми шље ње, јер ва ша из ја ва из но си пра во ка то лич ко ми шље ње.“3

Као што се у ци ти ра ној из ја ви не мач ких епи ско па – као и у по др-
шци ко ју су до би ли кроз на ве де но апо стол ско пи смо Пи ја IX мо же ви-
де ти, са јед не стра не ја сно се ис ти че пап ска власт као вр хов на, ре дов на 
и не по сред на, али се у исто вре ме на гла ша ва да је и епи ско пат бо жан-
ска уста но ва са пра ви ма и ду жно сти ма ко је ни па па не мо же да уки не 
или из ме ни. Та ко ђе се ис ти че да пап ска власт не тре ба да се схва та као 
власт ап со лут ног го спо да ра већ као увек огра ни че на уче њем Све тог 
Пи сма и Пре да њем Цр кве.

По сле Пр вог ва ти кан ског са бо ра са ма ри мо ка то лич ка екли си о ло ги-
ја раз ви ла се у два прав ца, од ко јих су оба на го ве ште на на са мом са бо ру. 
Ве ћи на те о ло га и да ље је ис ти ца ла власт па пе као те мељ од бра не од ра-
ци о на ли стич ких и мо дер ни стич ких за блу да. Ово је на ро чи то до шло до 
из ра жа ја у вре ме пон ти фи ка та Ла ва XI II (1878–1903). Он је пап ску вр-
хов ну учи тељ ску власт по ди гао на је дан ви ши ни во. На и ме, по чев ши од 
ње га, па пе су се убу ду ће све ви ше ко ри сти ле ен ци кли ка ма као об ли ком 
ис ка зи ва ња вр хов не учи тељ ске вла сти. Пап ске ен ци кли ке из но си ле су 
ми шље ње па пе као ва лид но за чи та ву Цр кву, али не у сми слу ex cat he dra 

2 DH, 3113–3116.
3 DH, 3117.
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из ла га ња.4 Па па се у пе ри о ду из ме ђу два ва ти кан ска са бо ра (1870–1962) 
на власт сво је учи тељ ске не по гре ши во сти не дво сми сле но по звао са мо 
јед ном, и то 1950. го ди не, ве за но за дог мат ско де фи ни са ње уче ња о те-
ле сном ваз не се њу Бо го ро ди це. За ни мљи во је да су те ен ци кли ке до Ла ва 
XI II углав ном има ле ка рак тер кри ти ке по гре шних уче ња. Убу ду ће су 
оне по ста ле сред ство за по зи тив но из но ше ње уче ња Цр кве о раз ли чи-
тим те ма ма. То је са мо по се би до ве ло до сна жног раз во ја пап ског учи-
тељ ског ау то ри те та и у јед ном ши рем сми слу до утвр ђи ва ња пап ског 
при ма та. На тај на чин је ре дов на пап ска учи тељ ска власт у пе ри о ду из-
ме ђу два ва ти кан ска са бо ра из ра жа ва на и ен ци кли ка ма, прак тич но ис-
пу ња ва ла функ ци ју у прак си рет ко ко ри шће не ex cat he dra пап ске не по-
гре ши во сти. То је у ве ли кој ме ри од го ва ра ло оче ки ва њи ма из ра же ним 
у уче њу Пр вог ва ти кан ског са бо ра о пап ској не по гре ши во сти. Ова кав 
раз вој до вео је, пре ма Х. Ј. Пат ма је ру, до „мак си ма ли стич ке ин те р пре-
та ци је“ дог ма та о пап ској не по гре ши во сти. То је прак тич но зна чи ло да 
се сва ка пап ска из ја ва и ин тер вен ци ја ту ма чи ла на мак си ма ли стич ки 
на чин – као увек не по гре ши ва.5

Још два фак то ра по го до ва ла су раз во ју и цен тра ли за ци ји пап ске вла-
сти по сле Пр вог ва ти кан ског са бо ра. Пр ви је тех но ло шки раз вој сред ста ва 
за ко му ни ка ци ју и пу то ва ња, ко ји је омо гу ћио не по сред ни ји од нос Пап-
ске ку ри је са Цр квом по чи та вом све ту. Дру ги фак тор би ле су исто риј ско-
по ли тич ке окол но сти по сле Пр вог ва ти кан ског са бо ра, ко је су под ра зу ме-
ва ле да је у мно гим зе мља ма про це сом се ку ла ри за ци је до шло до одва ја ња 
Цр кве и др жа ве, до не стан ка „др жав не“ Цр кве и па да мо нар хиј ске вла сти. 
Ова кав раз вој си ту а ци је на шао је свој из раз и у ко ди фи ка ци ји цр кве ног 
пра ва 1917. го ди не. На и ме, у 377. ка но ну ис ти че се да је па па сло бо дан 
у из бо ру и по ста вља њу епи ско па, што је зна чај на про ме на у од но су на 
по ли тич ке окол но сти XIX ве ка, ка да су др жав не вла сти у ве ли кој ме ри 
ути ца ле на из бор епи ско па, на ро чи то у Фран цу ској, Не мач кој, Шпа ни-
ји, Пор ту га ли ји итд. У де лу по ме ну тог ка но на сто ји: „Вр хов ни све ште ник 
сло бод но име ну је епи ско пе или по твр ђу је за ко ни то иза бра не“.6

Још је дан зна ча јан вид пап ског пре зен то ва ња у све ту за по чео је са 
пап ским пу то ва њи ма ши ром све та. Ме ђу тим, до то га до ла зи на ро чи то 
по сле Дру гог ва ти кан ског са бо ра, у вре ме Па вла VI и Јо ва на Па вла II. 
По се те мно гим зе мља ма ши ром све та, на раз ли чи тим кон ти нен ти ма, 

4 Schatz, K. (1996), Pa pal Pri macy from Its Ori gins to the Pre sent, Min ne so ta: The Li-
tur gi cal Press, 167.

5 Ta njić, Ž. (2004), „Jed na Cr kva u i iz mnoš tva cr ka va“, Bo go slov ska smo tra, god. 74, 
br. 3, Za greb: Ka to lič ni bo go slov ni fa kul tet, 761.

6 Ци ти ра но пре ма: Ivan Pa vao II (1996), Za ko nik ka non skog pra va, Za greb: Glas 
Kon ci la, 189.
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сим бо лич ки су ука зи ва ле на јед но но во и дру га чи је раз у ме ва ње пап ске 
слу жбе. Она се са да по и ма ла пре вас ход но као дар и за да так „утвр ђи-
ва ња бра ће“ (Лк. 22, 32). То је до ве ло до схва та ња па пе не са мо као 
нај ви шег об ли ка цр кве не вла сти, већ и као ду хов ног цен тра је дин ства, 
као оно га ко ји по се ду је по се бан дар и у чи јој се слу жби пред ста вља 
кре ди би ли тет и вред ност чи та ве Цр кве, ње на отво ре ност и ис ка зи ва ње 
у са вре ме ном све ту. Ко ре не та квог јед ног схва та ња пап ске слу жбе тре-
ба тра жи ти у те о ло шким ста во ви ма оних те о ло га ко ји су по сле Пр вог 
ва ти кан ског са бо ра ис ти ца ли иде ју о Цр кви као ми стич ном Те лу Хри-
сто вом и ми сао о Цр кви као ви дљи вој и не ви дљи вој ствар но сти.7

Пр ви свет ски рат до нео је огром не про ме не у жи во ти ма љу ди. С 
об зи ром да је би ла реч о јед ној за љу де гра нич ној ег зи стен ци јал ној си-
ту а ци ји, до шло је до мо гућ но сти раз во ја хри шћан ског за јед ни штва и 
ис ти ца ња за јед ни це као су штин ског обе леж ја Цр кве. Ро ма но Гвар ди ни 
(Gu ar di ni) је тих го ди на пи сао о до га ђа ју ко ји је био од не са гле ди вог 
зна ча ја: „Цр ква се бу ди у ду ша ма љу ди“.8 По сле Пр вог свет ског ра та до-
шло је до ста вља ња у дру ги план тзв. од брам бе них те ма о Цр кви. При-
мар но ин те ре со ва ње усме ре но је на уну тра шњу и не ви дљи ву ствар ност 
Цр кве. То ме је по го до вао раз вој би блиј ских на у ка са ис ти ца њем иде је о 
Цр кви као хра му Бож јем, о Бож јем на ро ду ко ји жи ви у са ве зу са Бо гом 
и сл. Осим то га, по чет ком ХХ ве ка по ја вљу је се ли тур гиј ски по крет са 
об но вом сту ди ја ли тур ги ке.9 Овај по крет во дио је ка на гла ша ва њу хри-
шћан ског жи во та ко ји се оства ру је у за јед ни ци Ча ше Го спод ње. Ти ме се 
от кла ња ла опа сност ин ди ви ду а ли стич ког по и ма ња ве ре, а ујед но се за 
осно ву хри шћан ског жи во та узи ма ла кон крет на ли тур гиј ска за јед ни ца. 
По зна ти ри мо ка то лич ки те о лог ХХ ве ка, до ми ни ка нац Ма ри До ми ник 
Ше ни (Che nu),10 пи сао је пре Дру гог свет ског ра та да су да на шње по и ма-
ње Цр кве ожи ве ле јед но став не ду ше мла дих жо си ста – фран цу ске омла-
ди не у тзв. Ка то лич кој ак ци ји, по кре ту ко ји је, по ред оста лог, го во рио и 
о по тре би об но ве све то та јин ског жи во та Цр кве.

Ове иде је до жи ве ле су и сво ју про ја ву на те о ло шком пла ну, ка да је 
по сле Пр вог свет ског ра та по јам „ми стич ког Те ла Хри сто вог“ по стао ве-
о ма по пу ла ран у ка то лич кој ми сли. Су шти на ова квих кре та ња у Цр кви 
би ла је у јед ном ду хов ном за ма ху, по кре ту ко ји је до ла зио из уну тра шњо-

7 Braj čić, R., Zov kić, M. (1977), Ko men ta ri do ku me na ta Dru gog va ti kan skog sa bo ra, 
Dog mat ska kon sti tu ci ja o Cr kvi, knji ga tre ća, Za greb: Fi lo zof sko-te o loš ki in sti tut, 26.

8 Rat zin ger, J. (2006), Za jed niš tvo u Cr kvi, Split: Ver bum, 130.
9 Au bert, R. (1981), „Re for me Pi ja X“, у књи зи: Je din, H. (ур.), Ve li ka po vi jest Cr kve, 

knji ga še sta, dru gi deo, Za greb: Krš ćan ska sa daš njost, 389–390.
10 О овом зна чај ном те о ло гу ви де ти ви ше у: Gi bel li ni, R. (1999), Te o lo gi ja dva de se tog 

sto lje ća, Za greb: Krš ćan ska sa daš njost, 163–167.
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сти са ме Цр кве, а ни је био дик ти ран од о зго, од вла сти, од ин сти ту ци је 
пап ства. Та кво кре та ње от кри ва ло је уну тра шње ли це са ме Цр кве. Она 
је по че ла да се обра ћа љу ди ма на је дан но ви и дру га чи ји на чин. По че ла 
је да от кри ва свој бла го дат ни жи вот, не гу бе ћи се ви ше у за ста ре лим од-
брам бе но-апо ло гет ским ка те го ри ја ма. Раз вој еку мен ског ди ја ло га до ко-
јег је до шло у пр вој по ло ви ни ХХ ве ка са сво је стра не ин спи ри сао је мно-
ге ка то лич ке те о ло ге да у цр ква ма одво је ним од Ри ма тра же за јед нич ке 
еле мен те. То је та ко ђе до ве ло до ис ти ца ња ми стич ног еле мен та у од но су 
на ви дљи ве аспек те цр кве ног жи во та. Пап ске ен ци кли ке оног вре ме на 
све до че о тим те о ло шким кре та њи ма. Та кав је слу чај са ен ци кли ком па-
пе Пи ја XII Mysti ci Cor po ris из 1943. го ди не. У њој се ис ти че схва та ње Цр-
кве као „те ла“ у ствар ном, не са мо у ме та фо рич ком сми слу. Оно што ова 
ен ци кли ка ис ти че је сте по кла па ње ми стич ке струк ту ре Цр кве са ње ном 
не ви дљи вом је рар хиј ском струк ту ром.11 На гла ша ва се по ду да ра ње ха ри-
змат ског, ду хов ног са ин сти ту ци о нал ним у жи во ту Цр кве. А. Хо мја ков 
је уXIХ ве ку, ре а гу ју ћи на ка то лич ку, „три дент ску“ пред ста ву о Цр кви, 
на гла ша вао схва та ње Цр кве као за јед ни це Ду ха Све тог.12 Ње го ве иде је су, 
ме ђу тим, но си ле опа сност са гле да ва ња ду хов но сти, за јед ни це са Бо гом, 
као не че га што се оства ру је и ми мо цр кве не ин сти ту ци је, је рар хи је и ор-
га ни за ци је. По сто ја ла је опа сност од од ба ци ва ња по тре бе за ви дљи вом 
Цр квом и за цр кве ном је рар хи јом. Хо мја ков је на не ки на чин под ста као 
ка то лич ке те о ло ге13 за раз вој упра во ми стич ног еле мен та цр кве ног жи-
во та, при че му је и на Ис то ку и на За па ду он био ускла ђи ван са окви ри ма 
цр кве не ор га ни за ци је.14 Ис так ну та је иде ја да се „ха ри змат ско про ја вљу-
је у ин сти ту ци о нал ном“. Исте та кве тен ден ци је ви дљи ве су и у по ме ну тој 
ен ци кли ци па пе Пи ја XII. До на гла ша ва ња тог ми шље ња до шло је и у 
де ли ма по зна тих ри мо ка то лич ких те о ло га Ан ри де Ли ба ка (Lu bac), нај-
пре у де лу Ка то ли ци зам и не што ка сни је у де лу Па ра докс и тај на Цр кве 
(1967)15 и Е. Мер ша (Mersch), о пој му Ми стич ног Те ла.16

Ова кви ста во ви отво ри ли су пи та ње од но са хри сто ло ги је и пнев ма-
то ло ги је на екли си о ло шком пла ну. Та ко су не ки пра во слав ни бо го сло ви 
(Н. Ло ски, Н. Ни си о тис, Б. Бо брин ски)17 сма тра ли да је, ка ко код Фло-
ров ског та ко и код за пад них те о ло га, хри сто ло ги ја би ла пре на гла ше на 

11 DH, 3800–3813.
12 Зи зју лас, Ј. (2003), Пра во сла вље, Бе о град: Хи лан дар ски фонд при Бо го слов ском 

фа кул те ту СПЦ, 41.
13 Con gar, Y. (1979), Ži vot za isti nu, Za greb: Krš ćan ska sa daš njost, 73, 97.
14 Ibid, 120.
15 Gi bel li ni, R., Te o lo gi ja dva de se tog sto lje ća, 189.
16 Зи зју лас, Ј., Пра во сла вље, 42.
17 Зи зју лас, Ј. (2001), Екли си о ло шке те ме, Но ви Сад: Бе се да, 125.
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у екли си о ло ги ји, те је за то до шло до по и ма ња Ду ха Све то га као Бо жи је 
Лич но сти ко ја за жи вот Цр кве има се кун дар ни зна чај. Ово је зна чај но за 
на шу те му јер је на гла ша ва ње хри сто ло ги је у екли си о ло ги ји зна чи ло ис-
ти ца ње Цр кве као Те ла Хри сто вог, ко је је осно ва но у исто ри ји и ко је се 
кре ће кроз исто ри ју. То под ра зу ме ва да исто риј ско на сле ђе, исто риј ске 
при ви ле ги је цр кве не је рар хи је, а на За па ду и до ка зи ва ње на сле ђа Све-
тог Апо сто ла Пе тра и ис ти ца ње пап ског при ма та за сно ва ног на Пе тро-
вом на сле ђу, по ста ју не што при мар но, не што што су штин ски од ре ђу је 
по и ма ње са ме Цр кве. У кон тек сту на гла ша ва ња Цр кве као исто риј ске 
за јед ни це ко ја тра је у вре ме ну, то је од не сум њи вог зна ча ја и са свим је 
ра зу мљи во. Ме ђу тим, Цр ква је не што ви ше од исто риј ске за јед ни це. Она 
је пре све га ико на Цар ства Бож јег. То са сво је стра не зах те ва јед но дру га-
чи је ускла ђи ва ње хри сто ло шког и пнев ма то ло шког мо мен та у екли си о-
ло ги ји. Упра во та кво ста ње и та ква ин те ре со ва ња у те о ло ги ји обе ле жи ла 
су вре ме уо чи Дру гог ва ти кан ског са бо ра. Узи ма ју ћи то у об зир би ло је 
ја сно да ће те ма о Цр кви, а у окви ру ње и те ма о пап ском при ма ту, би ти 
јед на од нај ва жни јих те ма на са бо ру ко ји је био у при пре ми.
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pa paL prI Macy In tHe pe rIod 
Bet We en tHe fIrst and tHe 
se cond Va tI can co un cILs

Bo ban Di mi tri je vić
Sa int Cyril and Met ho di us Ort ho dox Se mi nary School

Sum mary: In the pre sent pa per we deal with an is sue of 
the de ve lop ment of pa pal pri macy bet we en First and Se
cond Va ti can Co un cil. Our re se arch has shown that du ring 
this pe riod, whi le the cen tra li za tion of the chu rch aut ho rity 
con ti nued, at the sa me ti me, due to par ti cu lar hi sto ri cal 
and po li ti cal cir cum stan ces, the re was a spi ri tual mo men
tum, the mo ve ment that was co ming from the in si de of the 
Chu rch it self, and not from hi e rar chi cal aut ho rity, which 
in clu ded emp ha sis on the Church as the mysti cal Body of 
Christ. This re qu i red a new re con ci li a tion of hi e rar chi cal 
le a der ship of the Chu rch, he a ded by the Po pe, with the 
mysti cal, cha ri sma tic li fe of the Church, ma ni fe sted in 
un der stan ding of the Chu rch as the Body of Christ, of the 
Church as a com mu nity. The at tempt to ac hi e ve this re con
ci li a tion has been ma de on Se cond Va ti can Co un cil.

Key words: Bis hop of Ro me, pri macy, co un cil, Ro man 
church.


